

聚焦高质量发展

日照GDP迈上2000亿元台阶

□记者 吴宝书 栗晟皓 报道
本报日照讯 1月27日，记者从日照市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，2020年日照市实现GDP（地区生产总值）2006.43亿元，按可比价格计算，比上年增长3.8%，高于全国1.5个百分点、全省0.2个百分点，居全省第4位。分产业看，第一产业增加值171.33亿元，增长2.1%；第二产业增加值844.20亿元，增长5.0%；第三产业增加值990.90亿元，增长2.9%。三次产业结构调整为8.54:21.49:4。

“去年日照市经济运行概括起来，有四个特点：一是经济恢复势头强，二是高质量发展成色足，三是新动能激发活力旺，四是民生线基本盘保障稳。”日照市统计局党组书记、局长刘军介绍。

去年，面对新冠肺炎疫情严重冲击和艰巨繁重的改革发展稳定任务，日照市采取一系列纾困惠企措施，全力抓好复工复产复市，靶向解决难题，着力畅通经济循环，实现疫情防控和经济发展“两手抓、两不误”，规模以上工业增加值率先在全省实现正增长。第二季度，日照市主要经济指标实现由负转正增长0.4%；进入三季度以来，随着重点工程、重点项目推进力度不断加大，日照市主要经济指标进一步走向向好，全年一般公共预算收入176.31亿元，增长3.5%，税收占比78.9%，居全省第2位。

刘军指出，从统计数据可以看出，工业作为日照市经济发展重要支撑，在去年主要有三点积极表现：一是企业生产启动快、成效实，二是重点行业支撑好、拉动强，三是

新经济增长快、潜力大。随着先进钢铁制造产业基地建设步伐加快，去年日照市钢铁行业实现产值1468亿元，千亿级产业集群地位继续巩固；随着国内需求逐步恢复，产业链上下游供需衔接，其他重点行业生产逐步回升，全年实现不同程度增长或降幅大幅收窄。其中，农副食品加工业增长14.3%，造纸和纸制品业增长9.5%，石化行业扭亏为盈。

与此同时，日照市把握新旧动能转换重大机遇，聚焦高质量发展，积极推进存量变革和增量崛起，新经济快速增长。去年，日照市新一代信息技术、新能源新材料、高端化工、高端装备等新兴产业工业增加值分别增长25.7%、15.7%、16.4%、11.1%。工业技改投资增长42.1%，一大批骨干企业率先迈

上高质量发展道路；亿元以上项目投资完成额超过全部投资的70%，高于全省平均水平；城镇新增就业30822人，城镇登记失业率2.04%，低于控制目标2.46个百分点。居民消费价格上涨2.1%，低于3.5%的预期目标。居民人均可支配收入增长4.1%，与经济增长基本同步。新登记各类市场主体6.67万户，增长1.7%。其中，各类企业2.01万户，个体工商户4.55万户。

国家统计局日照调查队党组书记、队长郭威告诉记者，各项助企惠民政策的出台在推动民营经济活力恢复的同时，为市场商品供应提供了有力保障，在维护市场物价稳定方面发挥了重要作用。去年消费市场供需状况总体稳定，CPI同比上涨2.1%，低于2019年2.4%的涨幅，也低于3.5%左右的预期目标。

工业投资增速全省第一

□记者 栗晟皓 报道
本报日照讯 记者近日从日照市工信局获悉，去年日照市工业投资累计增长30.3%，高于全省22.2个百分点，居全省第1位，达到“十三五”以来最高水平。

“店小二”服务理念在日照投资发展的信心充足，也使得工业经济“压舱石”的作用更加凸显。”日照市工信局党组书记、局长刘汉营说。

刘军指出，从统计数据可以看出，工业作为日照市经济发展重要支撑，在去年主要有三点积极表现：一是企业生产启动快、成效实，二是重点行业支撑好、拉动强，三是

下基础。百项重点工业项目累计完成投资近240亿元，当年完成投资超过150亿元，超年度投资计划的27.1个百分点。特别是钢铁及配套产业、生物医药产业、高端装备制造产业、农副食品加工业等产业投资增幅明显提升，新兴产业投资比重明显增加。

走乡村看变化

五莲县“三动协同”推进美丽家庭创建——

山村变花园 家里家外一样美

□本报记者 栗晟皓
本报通讯员 高素洁
冬日的五莲乡村，宁静而祥和。行走在叩官镇响场村的进村道路上，崭新的柏油路直通村内，沿路依山而建的瓦房错落有致；粉刷一新的墙面上，有的张贴着乡村振兴和美丽家庭创建的标语，有的绘制着精美的风景图案；家家户户门前的花坛里，栽植着月季、杜鹃等各种苗木。

“过得更舒心。”丁希花说。随着农村人居环境集中整治的开展，响场村建起了新时代文明实践广场，路边建了花坛，雨污分离管道直通村民家中，厕所经过改造直接接入污水处理站，一举改善了村里的硬件设施。

对于村民家中的改善，五莲县专门出台了指导意见，五莲县妇联在前期广泛宣传的基础上，定期组织评选表彰，通过举办美丽家庭擂台赛、与企业合作设立美丽家庭积分兑换超市、打造美丽家庭样板间、成立美丽家庭学比评指导队等多种方法，边宣传边指导，在进家家入户家家中营造“人人参与、户户受益、家家美丽”的浓厚氛围。目前，五莲县共表彰县级美丽家庭示范户1741户，镇级示范户4260户，村级示范户8222户。

“家里收拾干净了，不光自己看着舒心，邻居来家里串门也觉得有面子。虽然住在农村，但是就像住在花园里一样。不仅家里自己有种的小花园，门外还有村里建的大花园。”潮河镇于家埠村返乡创业青年于涛说。



东港区涛雒镇小草坡村美丽嬗变——

污水入池来 清水潺潺出

□本报记者 丁兆霞
本报通讯员 叶飞
只有108户人家的东港区涛雒镇小草坡村，村庄不大，却以美丽宜居乡村建设远近闻名，是东港区“省级文明村”之一。小草坡村的美丽宜居乡村建设，有啥不一样？

生活污水“净”身出村
小草坡村最厉害的是村庄的污水处理。借厕所改造、雨污分流工程之机，小草坡村统一建设整改，将污水管道铺设到村民家门口，实现了粪污、厨厕和洗浴污水的人管网直排。同时，进行有奖举报和积分制管理，以实际行动激发村民的自觉性和监督意识，彻底根除部分村民乱排乱倒污水的陋习。

自2019年6月起，小草坡村开始全村禁烟，村两委干部带头模范执行，村民之间互相监督，再次发挥制约作用，文明禁烟。
经过一年多的努力，现在全村没了烟人，就连超市里也不见烟了。此次禁烟让很多“老烟民”难受了好一阵，毕竟与相伴多年的“老伙计”难以割舍，但戒烟后身体状况的明显好转，让他们觉得这烟禁得好。

文化高而不冷受追捧
村庄干净了，村民生活习惯也更好了，但小草坡村人“知足”，又干起了文化事。
“富强巷”“自由巷”“爱国巷”……街头巷尾的铭牌上，以社会主义核心价值观命名的街巷名称，着实抢眼。

春节期间日照实施“稳岗留工”“十送十留”

□记者 丁兆霞 报道
本报日照讯 记者从日照市人社局获悉，春节期间日照市将组织实施“稳岗留工”“十送十留”专项服务行动，通过用心用情服务，让在日照过年的外来务工人员度过一个安全祥和的春节假期。

5个跨境电商项目 落户日照综保区

□记者 栗晟皓 通讯员 边灵飞 报道
本报日照讯 1月29日，在日照综合保税区举行的“跨境电商项目集中签约暨进口商品展示中心开业运营”活动现场，日照综合保税区管理委员会分别与山东叁叁叁国际贸易有限公司、海猪购(山东)供应链有限公司等5个企业进行集中签约。

日照出台城市养犬新规

□记者 栗晟皓 报道
本报日照讯 1月28日，记者从日照市政府新闻办举办的新闻发布会上获悉，为解决流浪犬问题、重点管理区内饲养烈性犬和大型犬以及禁犬区域场所内携犬遛犬等问题，日照市制定出台了养犬管理办法和工作实施方案。



□丁兆霞 许丹 报道
1月26日，东港区日照街道凌云社区门前，社区设置的烟花爆竹置换点吸引了不少居民前来咨询、置换。